

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXV

Pagos de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 5 de marzo de 1927

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.241

Santoral y cultos

6 Domingo.—San Basilio.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.
A las siete y media, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.
A las diez misa de hora.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

7 Lunes.—Santo Tomás de Aquino.

8 Martes.—San Julián.

9 Miércoles.—Sta. Francisca, viuda.

10 Jueves.—San Macario.

11 Viernes.—San Eulogio.

12 Sábado.—San Gregorio.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

PESTALOZZI

Nada habíamos dicho y nada queremos decir, por nuestra cuenta, de este pedagogo suizo, cuyo centenario se está celebrando: con toda ingenuidad confesamos que nos eran desconocidas su persona y actuación hasta que, por la Prensa, nos hemos enterado de quién era y cuál fué su obra. Hemos leído algunos juicios críticos, con ocasión de su centenario, y hemos adquirido el convencimiento no sólo de que no era de nuestro campo, sino además, de que su obra no era tan singular y privativa que no pueda ser comparada con las de San José de Calasanz, nuestro paisano; San Juan Bautista de la Salle, el venerable Dom Bosco y D. Andrés Manjón. Por esto no nos hemos ocupado de él.

Pero como en el colega local se presenta a Pestalozzi como el creador de la «escuela popular, que es decir de la escuela pública y cristiana», y como tal se le recomienda a los «católicos de la ciudad del Veró»; nosotros, católicos y barbastrenses, no aceptamos esa presentación, ateniéndonos a lo que respecto de Pestalozzi hemos leído en periódicos y revistas de gran circulación y en las cuales exponen su juicio crítico personas de autoridad científica y de reconocido valer en la materia.

En nuestro colega de Madrid «El Debate», se ha publicado lo siguiente:

«Juan Enrique Pestalozzi fué un hombre singular. Naturaleza desequilibrada, en la que el sentimiento fué el principal y casi el único regulador de su vida; sintió, más que comprendió, la educación. Su corazón magnánimo y compasivo lloró los males del pueblo y quiso

remediarlos, educando, sin conseguirlo, porque su Pedagogía carece de eficacia para curar las profundas heridas del alma popular.

»Darse cuenta de la existencia de un problema y desear vivamente la solución, no es lo mismo que estar capacitado para resolverlo. Pestalozzi pensó bien al atribuir a la educación una influencia salvadora y al esperar de la escuela mucho en orden a la regeneración de la sociedad, pero se lanzó a trabajar en una y en otra sin preparación y fracasó siempre. Sin ideas religiosas fijas, ayuno completamente de conocimientos filosóficos, desprovisto de cultura, tiene, es verdad, intuiciones luminosas que él, en su desconocimiento de la tradición científica, cree nuevas y originales, y cuando trata de llevarlas a la práctica, falto de la seguridad que dan los principios bien sentados, y sin dotes de maestro, no puede hacer la obra que sin duda le pedía su buen corazón. Y es que ni la escuela ni el pueblo se regeneran y elevan por la aplicación de un nuevo procedimiento de enseñanza, aunque éste sea tan racional y tan pedagógico como lo es la intuición, centro y punto de partida de la Pedagogía del maestro suizo. Lo que regenera y salva son las doctrinas religiosas, morales, sociales y científicas, sólidas y verdaderas, comunicadas racional y pedagógicamente y aplicadas al mejoramiento de la vida humana en todos sus aspectos.

»La religión de Pestalozzi no tiene otra fuerza salvadora que la de una idea naturalmente concebida y sentida con intermitencias, ya que a veces se declara incrédulo: —*Tú conoces los puntos de vista de Gulpi* (escribía a Nicolovius en 1 de octubre de 1793). *Son los míos. Yo soy incrédulo.* Su Dios es un Dios sentimentalista: *Yo no conozco a ningún otro Dios que al Dios de mi corazón*, dice en la carta XIX de *Cómo Gertrudis enseña a sus hijos*. Sus discursos, en pro de la educación religiosa, no pasan de ser declamaciones confusas de un deísmo naturalista falto del valor que, hasta a los mismos errores da una concepción sistemática.

»Confiesa su ignorancia filosófica afirmando en *Cómo Gertrudis enseña a sus hijos*, que desde la edad de veinte años estaba reñido con la filosofía pura, y bien podemos afirmar que lo estuvo toda la vida, como lo prueban los errores filosóficos de sus obras, tan numerosos y tan elementales, que a cualquier pedagogo que no fuera él, hubieran bastado para quitarle fama y prestigio.

»Social y políticamente es en su vida y doctrinas un revolucionario, templado por las condiciones especiales de su temperamento pacífico y sentimental, pero siempre dispuesto a defender con su acción y con su pluma las doctrinas disolventes de la Revolución francesa.

»En moral es un sentimentalista y sus teorías tienen la vaguedad, la imprecisión y la inconsistencia de los inseguros principios religiosos y filosóficos de donde se derivan.

»Científicamente Pestalozzi era un ignorante. Reñido con los libros la mayor parte, casi la totalidad de su vida, no es extraño lo que de él dice Compairé: «*No sabía ortografía y él mismo no estaba seguro de saber bien las cuatro reglas*». Ayuno totalmente de conocimientos históricos, no andaba mucho mejor de geográficos, pues según afirma Carlos Riffert, de *Geografía apenas sabía lo que sabe un niño de nuestras escuelas primarias*. Aun en Geometría, con ocupar esta ciencia lugar preferente en su método, apenas si llegaba a un incompleto conocimiento elemental.

»Pedagógicamente, carece de originalidad. El asociar a la madre a la educa-

ción e instrucción de los hijos es doctrina y práctica cristianas. El volver los ojos al pueblo y fundar para él escuelas lo hizo siempre la Iglesia, y, antes que el pedagogo suizo, un sinnúmero de educadores católicos, entre los que sobresalen San José de Calasanz y La Salle, con una abnegación, un éxito y una competencia que aun hoy proclaman bien alto las instituciones por ellos fundadas. El principio de la intuición no es suyo, y la aplicación que de él hace en la enseñanza está bien lejos de tener la amplitud, la solidez y el rigor de método que le dió Comenio.

»¿Dónde está el mérito de Pestalozzi? Sin duda en su corazón benigno, sensible y naturalmente compasivo, que hizo suya la causa de los pobres, los amó con amor de filantropía, deseó con sinceridad su mejoramiento. trabajó con ardor para lograrlo y despertó interés por la escuela, haciendo que educadores más inteligentes y mejor preparados mejoraran los procedimientos de la enseñanza primaria.

»Al celebrar el centenario de la muerte de Enrique Pestalozzi, seguramente que los críticos serán más parcos que hasta aquí en prodigarle alabanzas, porque si las merece su constancia, su desinterés y su abnegación, no son dignas de ellas las ideas fundamentales de su pedagogía, que llevadas a la práctica, cuando más, crearían una escuela con procedimientos pedagógicos todo lo excelentes que se quiera, pero no la escuela educadora, en el amplio y profundo sentido de la palabra, porque ni religiosa, ni social, ni moral, ni científicamente las ideas pestalozzianas encierran soluciones salvadoras.»

Lección amarga

II

Respetamos con todo cuidado, en el artículo anterior, el acotado campo que en la explicación de la gripe pertenece de lleno a las eminencias médicas.

No necesitamos insistir en la idea de que nos imponemos, como una obligación, no hablar de la gripe desde el punto de vista patológico (no formamos parte del protomedicato) ni adelantar ninguna fórmula de profilaxis (preservación traducimos los legos) sino que, colocados en nuestro mirador natural, que es el punto de vista religioso, vamos a otear desde él la marcha de esa señora gripe, que va atrallando a media humanidad rápida y despiadadamente.

Desde luego hay que partir de la base de que aquí hablamos a los que sienten en cristiano; porque con los que no, ciertamente que no podríamos entendernos; y, pensando en cristiano y discutiendo en cristiano y hablando en cristiano, se nos antoja decir, que, por el carácter de invasión general, por no decir mundial, con que acomete y por la periodicidad con que se presenta, sin previo aviso y sin causas que expliquen su aparición, ese azote de los pueblos tiene todas las características de uno de los tres cordeles del látigo divino, que Dios empuña de vez en cuando para azotar a esta humanidad prevaricadora, la cual, después de cristianizada en su mayor parte, vuelve las espaldas teórica o prácticamente al cristianismo, y toma los senderos que conducen a las prácticas o ideas paganas, y aun lleva trazas de ir en el camino del mal, bastante más allá de donde llegó el paganismo. Con bailes ultrapanos, con desnudeces ya casi de bosquimanos con refinamiento de placeres, no ya procurados en los

sentidos sino buscados en los tóxicos más fuertes y en los narcóticos más estupefactivos, con esa vida enervante, de tendencias materialistas, en que consumen sus años una gran parte de los hijos de Adán, estamos colocando en la irritada mano divina el látigo flagelador de la peste, el hambre y la guerra, de que nos habla muy en alta voz la Iglesia en sus letanías mayores cuando pide al Señor: «a peste, fame et bello libera nos, Domine»; y bastante benigno se muestra Dios en no flagelarnos a la vez con las tres cuerdas de ese terrible azote, sino dejar caer sucesivamente sobre nuestras espaldas, o el cordel de la guerra con sus pavorosas consecuencias, o el cordel del hambre con las malas cosechas, o el cordel de la peste (aquí es el cordel de la gripe) con la procesión inacabable de atáides ocupados en dirección al cementerio. No es bien dar a un artículo periodístico el colorido de un sermón de púlpito; pero, el punto de vista donde hemos emplazado la consideración del tema, nos permite, si es que ya no nos obliga, a desarrollarle en forma y lenguaje de orador sagrado; y, en su consecuencia (aunque absteniéndonos de poner paño al púlpito, porque no lo merece el orador), continúo diciendo, que es sistema muy antiguo, usado por Dios y reconocido por los que profesan la religión de ambos Testamentos, el echar mano al Señor, del verdasco de la peste para flagelar a pueblos enteros con un solo e idéntico azote, que indica la identidad de la poderosa e irritada mano que le mueve. Hace ya muchos siglos que el anciano Tobías, hablando con Dios, le decía: «quoniam tu flagellas et salvas... et non est qui effugiat manum tuam»; y, un poquito más abajo, en el mismo cántico, añade estas palabras, cuya veracidad y cumplimiento vienen atestigüando los siglos, y que deberíamos tener presentes todos los mortales: «Ipse castigavit nos propter iniquitates nostras: El nos castiga a causa de nuestras iniquidades». Ahí, ahí está la incubación del terrible microbio de la gripe, que alarma en pocos días, lo mismo a una provincia, que a todo un continente; que trae en jaque a los médicos; que obliga a cerrar escuelas y clausurar cines y sellar teatros y suspender reuniones y ocupar camas y construir atáides y abrir cementerios y llenar nichos y a huir del trato y roce con nuestros semejantes, como si alguien viniese tras de nosotros con azote en mano; y, en efecto, viene, y nos alcanza en velocísima carrera: es la mano del Señor, irritado por tanto exceso en la vida y tanta irreligiosidad en la práctica y tanta desnudez en los cuerpos y tanta pornografía en los escaparates y tanta lujuria en los bailes y, finalmente, tan desenfrenado anhelo por gozar de los breves momentos de que se compone el efímero minuto de nuestra vida. A la vista de tantos que caen y de los infinitos que se lamentan, es cuando la gripe, actuando de maestra, levanta cátedra y nos da a todos una lección provechosa, aunque sea «lección amarga».

MAURO RUIZ,
Monje del Pueyo.

Casa en venta

en la calle de Sta. Lucía, núms. 35 y 37, con gran almacén en la planta baja, entresuelo y tres pisos dobles.

Informes, su dueño, en la misma.



El Arcipreste de Calahorra

Aunque oficiosamente conocíamos la designación, para la canongía Arcipreste de la Catedral de Calahorra, de nuestro respetado amigo D. Lorenzo Lario, canónigo Magistral de esta S. I. C., no hemos querido dar la noticia hasta que S. M. el Rey ha firmado el nombramiento.

El nuevo Arcipreste de Calahorra ha desempeñado durante 38 años la Magistral de Barbastro, conquistándose las simpatías de la ciudad, de tal manera, que se le tenía por un barbastrense. Sacerdote virtuoso y dado al trabajo, no sólo se ha dedicado al púlpito y al confesionario, sino que ha pasado esa gran parte de su vida entregado a la cátedra en el Seminario Conciliar diocesano, a la dirección espiritual de las comunidades religiosas y al fomento de las asociaciones piadosas, dejando en algunas de ellas, como en la Archicofradía de Hijas de María y en la cofradía de Ntra. Señora de los Desamparados, recuerdos perpetuos de su actuación como director. Obra suya son la adquisición del altar e imagen de las Hijas de María en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, y la restauración de la cofradía de los Desamparados, a la que dotó de nuevos Estatutos.

Durante la anterior vacante, el ilustrísimo Sr. Vicario Capitular le nombró secretario de Cámara y Gobierno, y en la actualidad es Provisor u Oficial del Obispado, secretario de la Junta de reparación de templos y presidente de la Unión apostólica de sacerdotes de la Diócesis.

Al felicitar a nuestro Magistral por su merecido ascenso, lo hacemos con el sentimiento de que por tal motivo tenga que separarse de nosotros.

Fiesta del Arbol

El día 20 de febrero último, se celebró por vez primera, en la villa de El Grado, la simpática Fiesta del Arbol.

El Ayuntamiento, presidido por su alcalde don Angel Bistuer, reunido con las demás autoridades y vecinos en la plaza Mayor, donde esperaban los señores maestros nacionales D. Mariano Alegre y D.ª Pilar Ausere, rodeados de niños y niñas de las escuelas con banderitas de los colores nacionales, salieron, a los acordes de una rondalla, en dirección a la ermita dedicada de antiguo a nuestra querida Patrona la Sma. Virgen del Viñero.

En la plaza de la ermita, nuestro buen Párroco bendijo los árboles y nos habló de la Religión y el árbol.

Cantaron los niños el himno a la Bandera y, con mucha gracia, pronunciaron bonitos versos y sabias máximas forestales, Carrodilla Santaliestra, Martín Labrid, Rosalía Revilla, Luis Turmo, Conchita Labazuy, Marcelino Sanmartín, Conchita Salinas, Eustaquio Baldellou, Trinidad Vilas, Antonio Clusa, Encarnación Capalvo, Segundo Valdovinos y Carmen Peired.

Un precioso e instructivo diálogo entre Manuel Revilla (que representaba al torrente) y José Blanco (al árbol), a los que al fin se unió Mateo Bistuer (representando al labrador agradecido al árbol).

El señor maestro habló del Arbolado, sus beneficios, etc., con la claridad y extensión propias del tema, que desarrolló admirablemente.

D. Lucas Vilas, secretario, en nombre del señor Alcalde, ponderó las utilidades del árbol y dió excelentes consejos al vecindario.

El señor inspector municipal de Higiene y médico de esta villa, don Antonio Laguna, nos recreó con su discurso sobre los árboles más célebres en la Histo-

ria y sus enseñanzas para el hombre; dando consejos que se oyeron con religioso silencio.

Los niños y oradores fueron aplaudidos. Se cantó el himno al Arbol, se hizo la plantación de árboles a los acordes de la Jota aragonesa, cantada por Santos Claver y otros cantadores de esta villa. Terminada la plantación, rezamos en la Iglesia y adoramos la imagen de nuestra querida Patrona la Virgen del Viñero.

Se distribuyó merienda a todos los niños y niñas, y después de cantar en la plaza de la ermita el himno a la Patria, regresamos todos a la plaza Mayor de El Grado, donde, cantados los himnos al Arbol y a la Patria y canciones de despedida por la rondalla, se despidió a los niños con un ¡viva la Fiesta del Arbol!

Esta fiesta cultural y religiosa ha dejado gratísimos recuerdos en el ánimo de todos. La Junta organizadora y de un modo especial los señores maestros don Mariano y doña Pilar, merecen la gratitud del vecindario por haber proporcionado al pueblo la ocasión de ilustrarse una vez más, señalándoles el camino del progreso y del bien. Que perduren las enseñanzas dadas y pueda repetirse muchos años una fiesta tan simpática y tan alegre.

M. NOMAR.

Santo Tomás de Aquino

Los centros docentes de esta ciudad celebrarán la fiesta del Angel de las Escuelas en la forma siguiente:

En el Seminario Conciliar

Día 6.—A las cuatro y media de la tarde, rosario cantado por la «Schola Cantorum» del Seminario, novena y gozos.

Día 7.—Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general. A las diez, misa solemne, con sermón que predicará el R. P. Juan Oteo, C. M. F., rector del Seminario.

Por la tarde, «Hora Santa», cantándose escogidos motetes y el himno a Santo Tomás.

Día 8.—A las ocho, aniversario solemne por los profesores, alumnos y bienhechores difuntos.

En el Colegio de Escuelas Pías

DIA 6

A las once de la mañana.—Estupendo «match» de ciclismo, en el que notables corredores contendrán una artística COPA SPORT, un magnífico ESTUCHE de pintura y un hermoso TARJETERO DE PIEL.

(El Sr. Labrid regalará un farol de bicicleta al primer ciclo de su nombre que llegue a la meta).

A doce.—Volteo general de campanas y elevación de globos.

A las tres de la tarde.—Preciosa carrera de cintas en la Plaza de la Constitución.

A las seis.—Función cinematográfica para los niños del Colegio.

DIA 7

A las ocho de la mañana.—Misa de Comunión general.

A las diez y media.—Solemne función religiosa en la que un nutrido coro de niños cantará a toda orquesta la misa *Laudate, pueri, Dominum* de Brunet Recaséns. El panegírico del Santo estará a cargo del Rvdo. P. Mauricio Muerza, Sch. P.

A las dos y media de la tarde.—Cucañas infantiles, elevación de globos y disparo de una bonita colección de fuegos japoneses.

A las seis.—En el Teatro Principal de la localidad, GRANDIOSA VELA-

DA LITERARIO-MUSICAL, conforme al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º Sinfonía.
- 2.º GRATA MISIVA. — Salutación por el Srto. R. Campo, Presidente de la Junta de Alumnos.
- 3.º ¿ERA UN NIÑO O ERA UN ANGEL?—Poesía a Santo Tomás de Aquino, por el Srto J. M.ª Puente.
- 4.º La hermosísima historietta cómica en un acto

PULMONIA DOBLE

REPARTO

Diego.	Srto. E. Gómez
Julio.	» F. Pac
Carlos.	» L. Lacau
El Doctor.	» L. Barón
Jesús.	» E. Torrente
Manuel.	» M. Sesé

5.º QUISIERA MORIR. — Canción por el Srto. I. Nadal.

6.º DIEZ MINUTOS DE DESCANSO.—Por los Srtos. M. Domper y J. Franco.

7.º RIFA de la Máquina de escribir y del Reloj.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El monumental y emocionante drama en cuatro actos

EL MISIONERO

REPARTO

Marqués de Cervelló.	Srto. R. Campo
Joaquín.	» J. M.ª Puente
Fernando.	» L. Lacau
Víctor Garrau.	» E. Torrente
Rago-Ambor (RAJÁ).	» M. Sesé
José.	» J. Villacampa
Isidro.	» M. Ardanuy

DIA 8

A las nueve de la mañana.—Solemne funeral por todos los Hermanos difuntos de la Cofradía del Cingulo.

VIDRIERIA Y CRISTALERIA ARTISTICA

ESPEJOS DE TODAS CLASES

METALES COMERCIALES

(SECCION DE LOZA SANITARIA)



Esta SUCURSAL aplica en todos los materiales los precios exactamente igual que su casa CENTRAL de BARCELONA y facilita toda clase de presupuestos gratis a quien los solicite. Dirijase la correspondencia al Apartado n.º 27, Teléfono n.º 98.

Uno de los vendedores en esta plaza:

D. F. MANUEL LOLIMO
Fábrica de Mosaicos — Barbastro

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

CÁMARA DE COMERCIO

DELEGACIÓN

Por respeto a la memoria de su primer secretario, el malogrado don José María López de la Cassa (q. e. p. d.), y con el fin de normalizar la situación económica de esta Delegación, han transcurrido varios meses sin proveer la plaza de secretario de la misma.

Ello ha motivado un paréntesis en su funcionamiento, que, por perjudicial, debe terminar cuanto antes.

Dispuestos a que esta Delegación funcione prontamente, con mayor celo y actividad, si cabe, que antes, respondiendo así a los fines para que fué creado este organismo, se va a proveer, mediante concurso, la plaza de secretario, publicándose muy en breve las condiciones del mismo.

Provisionalmente se ha trasladado la Secretaría y despacho al domicilio del presidente, D. Luis Alfós, calle de Cesta, 9, pral., donde podrán dirigirse cuantos asociados necesiten utilizar los servicios de esta Delegación.

Barbastro, 5 marzo de 1927.

Crónica semanal

Tirios y troyanos, incondicionales y enemigos del nuevo régimen político habrán de aplaudir —si, apasionados, no quieren cerrar sus ojos a la evidencia— la reciente disposición oficial, por la que ningún recluta del actual reemplazo será destinado a Marruecos. No necesitamos, ciertamente, destacar la significación de este hecho, inusitado desde hace veinte años en nuestra Patria, que llenará de júbilo a miles de hogares españoles, que librará a nuestra Hacienda de un peso abrumador, y que, además de constituir una de las mejores pruebas del acierto del Gobierno en el problema marroquí, bastaría él solo, si otros no hubiera, para justificar la adhesión del pueblo al marqués de Estella.

Es asimismo indiscutible la oportunidad de la predicha disposición, en estos momentos en que España defiende en París las justísimas aspiraciones relativas a Tánger y su zona. Pensar con la Prensa francesa que la salida del señor Yanguas del ministerio de Estado, facilitará las negociaciones francoespañolas mediante la adopción de temperamentos conciliadores, es desconocer que con el general Primo de Rivera, hoy ministro de Estado, está la nación española entera, sin distinción de clases y banderías, y que en el antiguo y en el nuevo régimen, la aspiración única de todo español ha sido siempre la de «Tánger para España». Las negociaciones se llevan, con todo, con lentitud y reserva, sin que pueda afirmarse nada concreto en orden al resultado de las mismas.

Ha constituido un éxito para el Gobierno, dando al propio tiempo al país una tonificante sensación de bienestar económico, la conversión de obligaciones del Tesoro. Justamente se muestra satisfecho el Gobierno del resultado de estas operaciones, pues con ellas desagrega la deuda flotante existente desde hace quince años. El Gobierno, según afirma la nota oficiosa, será irreductible en modificar las consignaciones presupuestadas para conseguir la liquidación del Presupuesto de 1927 con un déficit inferior a 100 millones y llegar al de 1928 completamente nivelado.

La «Gaceta» publica un decreto-ley reformando los artículos 402 y 403 del Código penal, en el sentido de elevar a delito consumado la proposición de dádiva a un funcionario, cuando es rechazada o no aceptada por éste, y eximir de responsabilidad a los corruptores cuando el funcionario acepta o demanda la dádiva.



EL CAMION UNIVERSAL de 1 y 2 toneladas

Características del camión 2 toneladas

Fuerza del motor 22 H. P.

Chasis { Reforzado para carga de 2.000 kilos
Alargado para carrocería hasta 4 metros

Suspensión=Muelles longitudinales de primera calidad

Velocidad=Cambio de seis velocidades

Vaporizador=Nuevo modelo de gran economía en consumo de gasolina

Enfriamiento=Por termosifón y bomba refrigeradora

Frenos=Interiores y exteriores a las dos ruedas motrices, accionados por palancas de mano y de pié. Freno motor

Alumbrado y arranque eléctricos

Pida demostraciones y presupuestos a la

Agencia **Ford** de Barbastro

a cargo de **MARTIN COLL**

Lavabos E. CARDONA
— LÉRIDA —

En las sesiones que el Pleno de la Diputación provincial celebró la semana última, se estudió una Memoria sobre el plan de ferrocarriles, y se tomó el acuerdo de celebrar una reunión con los alcaldes de los pueblos interesados, para convenir y tomar nota de los ofrecimientos que cada municipio esté dispuesto a aportar.

El plan aludido es el Cantábrico-Mediterráneo; trozos Sangüesa, La Peña Huesca, Huerto, Selgua. Línea de Francia a Levante, trozos Orna, Huesca, Huerto, Sariñena, Caspe. Línea Selgua a Fraga y el ferrocarril de Sangüesa, Jaca, Boltaña y Barbastro.

DUCHAS E. CARDONA
— LÉRIDA —

Celebrada la subasta de la variante de la carretera de Barbastro a la frontera, en los kilómetros donde se halla emplazado el pantano de Barasona, la obra ha sido adjudicada a la proposición más ventajosa, que lo fué la de don José Escuder.

BIDETS E. CARDONA
— LÉRIDA —

Hemos visto en la Prensa el nombramiento de coronel del 10.º regimiento de Artillería ligera, a favor de don Juan Martínez Carillo, ascendido, excedente con todo el sueldo en la 1.ª región.

Para el Juzgado de Instrucción y Primera instancia de Benabarre, ha sido nombrado D. Santiago Sentis Melendo, que ha obtenido el número 1 en las oposiciones a la Judicatura.

Waters E. CARDONA
— LÉRIDA —

La Junta de Peregrinaciones al Pilar, en su última reunión tomó, entre otros acuerdos, el de señalar los días 19, 20, 21 y 22 del próximo mayo, para que tenga lugar la Peregrinación aragonesa,

de cuyo proyecto dimos cuenta en el número anterior.

El Excmo. Sr. Arzobispo ha mostrado mucha complacencia por la realización del indicado proyecto, que ha aprobado y bendecido, dirigiendo además comunicaciones a todos los Prelados sufragáneos, rogándoles que apoyen y bendigan dicha peregrinación y constituyan Juntas diocesanas de propaganda y organización, habiendo recibido ya algunas contestaciones sumamente entusiastas.

Urinarios E. CARDONA
— LÉRIDA —

A su instancia, ha sido trasladado a Huesca, desde Zaragoza, el joven y competente abogado del Estado, don Cirilo Martín Retortillo.

Después de haber desempeñado el Gobierno civil en otra provincia, se ha posesionado de su cargo de secretario del de esta provincia, el señor don Pablo de Castro Santoyo.

Ha sido destinado al regimiento de Infantería de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, nuestro particular amigo don Eduardo Gómez, que hace algunos años reside en esta ciudad, como capitán del batallón de reserva.

Lamentamos la ausencia del amigo, deseándole grata estancia en su nuevo destino.

Calentadores E. CARDONA
— LÉRIDA —

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 6 y 7, domingo y lunes, en la iglesia del Seminario Conciliar; los días 8, 9 y 10, martes, miércoles y jueves, en la del Santo Hospital; el día 11, viernes, en la de las Siervas de María, y el día 12, sábado, en la capilla de la Sagrada Familia de la S. I. Catedral.

Desde el sábado los cultos empezarán a las cinco de la tarde.

Neerológicas

En Zaragoza ha fallecido, el día 27 de febrero último, a los 83 años de edad y con la ejemplaridad con que siempre vivió, la reverenda madre Isabel López Vicuña, religiosa de Santa Ana y superiora del Hospital provincial de dicha capital, cargo que hacía ya bastantes años desempeñaba con admirable celo y discreción.

Por sus relevantes méritos y a propuesta de la Diputación zaragozana, fué condecorada hace poco con la gran cruz de Beneficencia.

Su muerte ha causado profundo duelo en sus hermanas de religión y en cuantas personas conocieron sus grandes virtudes y excelentes dotes de gobierno.

Una nueva desgracia aflige a nuestro respetable amigo el Rdo. D. Juan Montalbán, cura párroco de Pozán de Vero, con la muerte de su querido hermano don Antonio, profesor de Cirugía menor de Balcarca, ocurrida en esta última localidad, el día 27 de febrero, después de recibir los santos sacramentos y a los 46 años de edad.

A las muchas expresiones de duelo que recibe la esposa del finado y toda su estimable familia, y de un modo especial nuestro distinguido amigo, unimos nuestra sincera adhesión.

Ha fallecido en Calahorra, donde actualmente residía, la respetable y piadosa señora doña Petra Guarte, viuda de don Galo Lorente.

Residió en esta ciudad algunos años hasta el fallecimiento de su nombrado esposo, que desempeñaba el cargo de interventor o jefe de tren de este ferrocarril, captándose ambos esposos con sus hijos las simpatías y estimación de los barbastrenses, que lamentarán muy de veras tan sensible pérdida.

Enviamos el testimonio de nuestro duelo a toda su familia y en especial a sus hijos.

Nueva Panadería

— DE —

Luis Perucho

Pan elaborado a brazo.

Expendeduría: Calle de Costa, n.º 12.

BARBASTRO (2)

REUMÁTICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PÁRROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes.

Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad.

Escribid:

PROGRESO, 17. — BURGOS (2)

PINTURAS PREPARADAS

David Fierro

Argensola, 35

Precios especiales para fachadas.

(1)

- LIQUIDACIÓN -

Por trasladarme a Huesca, liquido con gran rebaja de precios todas las existencias de mi establecimiento.

Hay gran surtido en vajillas completas para mesa, juegos de café, tazas con platos, cristalería, porcelana, cubiertos, cucharillas, bandejas, flores artificiales, etcétera.

También vendo estantería, mostrador y puertas.

Casa de CALLEJA

Porches del Mercado
y calle de los Argensola, núm. 24.

IMPRENTA SANTAMARIA.—BARBASTRO

El Gobierno ha aceptado una iniciativa de Su Santidad, que demuestra no sólo la ciencia bibliográfica de Pío XI, sino la solieitud con que vela por la conservación del archivo eclesiástico español. Se trata de diez papiros pontificios guardados en la archidiócesis de Tarragona, que, próximos a ser destruidos por la acción del tiempo, serán restaurados en la Clínica de Códices del Vaticano, por el único especialista capaz de realizar fielmente un trabajo tan paciente, tan delicado y detallista de restauración.

Constituye la actualidad extranjera en estos días, las continuadas victorias de los nacionalistas chinos. Affrmase, con todo, haberse llegado a un acuerdo entre nordistas y sudistas por mediación de un negociador japonés.

Se ha firmado un acuerdo provisional francoyanqui sobre la cuestión de las deudas, que ha producido en todos los círculos excelente impresión, creyéndose que contribuirá notablemente a facilitar la cooperación de los Estados Unidos para el resurgimiento financiero de Francia.

Inglaterra, la primera de las grandes potencias que reanudó las relaciones comerciales y diplomáticas con los soviets, será también la primera en verse obligada a romperlas. Los Gobiernos de Londres y de París comienzan a inquietarse —demasiado tarde, por cierto— de los avances del comunismo. La enérgica nota Chamberlain a la República de los soviets, amenazando con la ruptura diplomática, si éstos no cejan en sus campañas subversivas, ha producido grandísima sensación, aunque, a decir verdad, la apostura de los hechos no corresponde a la gallardía de las palabras.

La travesía del Océano parece obsesionar a los caballeros del aire. El marqués De Pinedo ha cubierto felizmente su «raid» Italia-Buenos Aires, mientras los aviadores uruguayos empiezan el suyo Pisa-Montevideo, y pilotos portugueses se disponen a dar la vuelta al mundo.

Noticias

Locales y Regionales

Ha sido ascendido a teniente coronel, el comandante de Artillería don Jesús Ferrer, y al ser ascendido, se le ha dado destino al 10.º regimiento que guarnece esta plaza, del que ya fué con anterioridad comandante mayor.

Le felicitamos muy sinceramente.

Cuartos de baño E. CARDONA
— LÉRIDA —

Las Conferencias de San Vicente de Paul celebrarán mañana, a las ocho, misa de comunión en la iglesia del Colegio de Hijas de la Caridad.

En la sala de Conferencias del mismo Colegio se reunirán, a las once, la de señoras y a continuación la de caballeros, bajo la presidencia del M. I. Sr. Vicario Capitular.

Bañeras E. CARDONA
— LÉRIDA —

Hasta la noche última hemos seguido con un tiempo, aunque templado, bastante ventoso y con persistente sequía; pues si bien una borrasca en la noche del lunes descargó un ligero chaparrón, el viento del siguiente día anuló la benéfica humedad que aquel produjo.

La noche pasada ha llovido más copiosamente, pero de borrasca también. Por la parte de Angües ha sido mayor la lluvia; hasta muy cerca de Barbastro en la parte de la monaña ha sido nieve, por cuya causa es hoy mayor el frío.

GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escotet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos. Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cerería León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa

MUEBLES

Los mejores y más baratos
MARIANO PUERTAS

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 15 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Lintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . .	8	15
Americana » . . .	4	7
Pantalón » . . .	3	5
Abrigo » . . .	7	15
Vestido señora, lana. . . .	6	8
Falda » corriente. . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . .	5	7
Abrigos de señora . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro:
Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

F. Jordán
DENTISTA
 Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2% por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.